

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертационной работе Шарипова Бахрома Абдуалиевича на тему **«Языковые средства и способы выражения субъективной модальности в разносистемных языках»** представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 - сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

На современном этапе развития лингвистики особую значимость приобретает проблема эволюции модальности в различных языках, которая является центральной языковой категорией и носит универсальный характер. Чтобы понять современное состояние языка, его грамматические формы, его фонетический строй, структуру его словарного состава, необходимо рассматривать каждое явление современного языка как известный результат длительного исторического развития, как итог целого ряда изменений и превращений, имевших место в течение более или менее длительных промежутков времени.

Прежде всего, выбор темы научной работы, обусловлен тем, что одним из основных способов выражения модальности в русском, таджикском и английском языках считаются модальные глаголы, выражающие связь между субъектом и действием, то есть отношения сообщаемого к действительности. Такое определение доказывает, что объективная модальность так же выражена модальными глаголами, как и наклонениями.

Теоретическая значимость исследования диссертанта состоит в том, что его результаты вносят значительный вклад в структурно-семантический анализ субъективной модальности в сравниваемых языках, выявлении особенностей их употребления в речевом акте, расширении представления о лексико-грамматических компонентах и средствах выражения категории модальности в русском, таджикском и английском языках.

Научная новизна работы Шарипова Б.А. заключается в том, что в ней:

- предпринят комплексный сравнительный анализ модальных слов с учётом их структурно-семантических свойств и функциональных особенностей в современном русском, таджикском и английском языках;
- описаны структурные, семантические и функциональные особенности средств выражения модальности в русском, таджикском и английском языках;
- представлено сопоставление разнообразных типологических признаков, экспликация оснований вывода о феномене категории модальности в лингвистическом плане.

Диссертантом исследовано средства и способы выражения категории субъективной модальности в русском, таджикском и английском языках,

структурно-семантические особенности, морфологические и функционально-семантические типы и способы репрезентации в изучаемых языках, также выявлены категории субъективной модальности, её общие, частные и специфические особенности в русском, таджикском и английском языках.

Структура и объем работы диссертанта отражают логическую последовательность преследуемой цели и задач исследования проблемы. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка использованной научной и художественной литературы и приложение в виде трехязычного словаря модальных глаголов.

Первая глава «Теоретические основы исследования проблемы модальности в лингвистической науке» рассматриваются вопросы модальности и средств её выражения, которые еще остаются в числе приоритетных проблем в современной лингвистике. Модальность является сложной категорией с точки зрения её языковой реализации, круга входящих в неё значений и характера взаимодействия с другими языковыми категориями.

Вторая глава «Средства и способы выражения субъективной модальности в русском, таджикском и английском языках» констатируется, что с помощью категории наклонения в предложении выражаются отношения действия или состояния к реальной действительности, а именно: значения реальности действия, предположительности или побуждения к действию, также посвящен анализу модальных глаголов, которые отличаются многообразием синтаксического функционирования в рассматриваемых языках. Они используются как своеобразные синонимы морфологических средств языка, передающие разнообразные тонкие оттенки модальных значений, содержит описание того, что модальные фразеологизмы по своей структуре схожи со структурой лексического значения модальных слов - вводных единиц и междометий.

Представленная диссертационная работа представляет собой завершённое научное исследование и вносит существенный вклад в разработку достаточно сложной и разноаспектной проблемы, способствуют дальнейшему углублению представлений о модальных глаголах в системах сравниваемых языков, а также позволят внести определённый вклад в решение общих проблем лингвистической семантики и взаимодействия языков.

Публикации соискателя по теме диссертации и автореферат достаточно полно отражают теоретические положения, методологию и основные выводы исследования.

Диссертационное исследование Шарипова Бахрома Абдуалиевича на тему «Языковые средства и способы выражения субъективной модальности в разносистемных языках» соответствует специальности 10.02.20 -

сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание Диссертационного совета 6D.KOA-028 по филологическим наукам.

Научный руководитель:

доктор филологических наук, профессор кафедры английской филологии Российско-таджикский славянский университет Алиев А.Д.

Джамshedов Парвонахон

E-mail: rjam07@mail.ru

Адрес: 265000, г. Душанбе

ул. Турсунзода, 52, кв. 16

Тел. (992) 919002053

20.11.2019 г.

Заверяю подпись Джамshedова П.
Начальник отдела кадров РТСУ



Алиев А.Д